

Годъ изданія XXXVI.

СТАВРОПОЛЬСКІЯ
Епархіальныя Вѣдомости.

(ИЗДАНИЕ ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ).

Подписная цѣна: на годъ 5 р. 50 к., на полгода—3 р.

№ 46-й. 1908 года, 15-го ноября.

СТАВРОПОЛЬ.

Типо-Литографія Т. М. Тимофеева, уголь Театральной, 1—2.

1908.

СОДЕРЖАНІЕ:

Отдѣлъ officialный.

- I. Опредѣленія Св. Синода.
- II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.
- III. Извѣстія.

Отдѣлъ неофициальный.

- I. «Безъ Бога—безъ надежды».
- II. Голось просфорни.
- III. Объявленіе.

СТАВРОПОЛЬ

Господина П. М. Гаврилова, редактора.

1908.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

Опредѣленія Св. Правительствующаго Синода.

Указомъ Святейшаго Правительствующаго Синода, отъ 3 ноября с. г. за № 14009, уволенъ на покой, согл. прошенію, настоятель Кавказскаго миссіонерскаго монастыря, Куб. обл., игуменъ Ниль.

II.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

О сборъ пожертвованій въ пользу пострадавшихъ на войнѣ солдатъ и ихъ семей.

По распоряженію Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Агаѳодора, Архіепископа Ставропольскаго и Екатеринодарскаго, печатается къ свѣдѣнію духовенства епархіи воззваніе Уполномоченной мѣстнаго Ставропольскаго отдѣла Общества повсемѣтной помощи пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ.

„Общество повсемѣтной помощи“ учитъ cadaго, пострадавшаго на войнѣ, какъ получить — поскорѣе, безъ пренятствій — всѣ тѣ пенсіи и пособія, какія полагаются по закону увѣчному воину и его семьѣ; помогаетъ ему

найти подходящую работу: учить его ремеслу, снабжая инструментом; всячески поддерживает его хозяйство и т. д.

Солдаты-богатыри грудью своей защищали на войнѣ Царя и отчизну, безропотно проливая кровь свою, безстрашно встрѣчая смерть. Такой солдатъ вѣрой и правдой заработалъ свое право на вниманіе со стороны всѣхъ насъ, мирныхъ гражданъ; мы должны поддерживать его насущные интересы, должны заботиться о благополучіи и личномъ достоинствѣ его семьи и его самого.

Всѣ мы братья, всѣ дѣти одной матери—великой, святой Руси, и горе нашихъ скромныхъ, незамѣтныхъ героевъ, недавно еще обгадрившихъ своею жаркою кровью поля далекой чужбины, — должно находить любовный откликъ въ душѣ каждаго изъ насъ.

Во имя того, Кто училъ помогать меньшему брату, и мы протянемъ братскую, дружескую руку помощи тѣмъ, кто готовъ былъ душу свою положить за насъ, какъ за дризей и братьевъ своихъ, съ вѣрою, что на небесахъ ждетъ его награда, а здѣсь на землѣ — земляки, народъ русскій помянетъ его добрымъ словомъ, коли онъ честно сложить голову свою на полѣ брани, а семью — утѣшить, поддержать, напоить, накормить.

Примкнемъ же и мы къ „Обществу повсемѣстной помощи“, поможемъ ему своими, хотя бы и скромными, пожертвованіями широко и непрерывно осуществлять святое, великое неотложное дѣло помощи солдату, пострадавшему на войнѣ, и его обездоленной семьѣ.

Пожизненными членами Общества считаются внесшіе единовременно 25 р., дѣйствительными — вносяшіе ежегодно не менѣе 3 руб., членами-соревнователями — вносяшіе ежегодно не менѣе 1 р. и личнымъ трудомъ помогающие Обществу.

Въ Ставрополѣ мною, въ силу надлежащихъ полномочій, данныхъ мнѣ Обществомъ, при благосклонномъ со-

дѣйствию начальника губерніи, организуется мѣстный отдѣлъ этого общества.

Мѣстный отдѣлъ, организовавшись, постарается по возможности широко поставить дѣло помощи, откликаясь на всякую нужду солдата и его семьи. При мобилизаціи, напр., призываемымъ и ихъ семьямъ будетъ незамедлительно оказано всевозможное содѣйствіе.

Мѣстный отдѣлъ вполне самостоятельно распоряжается поступающими къ нему средствами, а потому каждая копейка, собранная здѣсь, въ предѣлахъ губерніи, здѣсь же и будетъ использована на нужды мѣстнаго населенія — при постоянномъ и бдительномъ контролѣ Правленія и Общаго собранія уѣстнаго отдѣла.

Уполномоченная мѣстнаго Ставропольскаго отдѣла Общества повсемѣстной помощи пострадавшимъ солдатамъ и ихъ семьямъ

Т. Пономарева

Депутатомъ отъ духовенства 26 благочинія Кубанской области на окружные и общецархіальные сѣзды избранъ благочинный того же округа, священникъ Іоаннъ Федоровъ.

Избраны: на должность церковнаго старосты при Ставропольскомъ Каѳедральномъ соборѣ ставропольскій купецъ Александръ Месняннинъ и представителями отъ прихожанъ: ставропольскій купецъ Андрей Тимонинъ, Василій Пастуховъ и ставропольскій мѣщ. Григорій Устиновъ, а исполняющимъ обязанности церковнаго старосты при Спасекой ц. г. Ставрополя ставропольскій купецъ Василій Роцинъ.

Ш

И з в ѣ с т і я.

Архіереисніа служенія.

14 сего ноября, въ день рожденія Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Агаѳодоръ, Архіепископъ Ставропольскій и Екатеринодарскій, совершалъ божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ. За литургією рукоположенъ въ санъ священника къ церкви села Казинскаго, Ставропольской губ., діаконъ Германъ Чистяковъ. Проповѣдь произнесъ свящ. К. Рудневъ.

О преподаніи Архипастырскаго благословенія.

Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Агаѳодоромъ, Архіепископомъ Ставропольскимъ и Екатеринодарскимъ, преподано Архипастырское благословеніе, съ выдачею на сіе грамоты, Ейскому мѣщанскому обществу за пожертвованіе на ремонтъ Михаило-Архангельскаго собора г. Ейска 1000 р., 5 ноября.

Объявлена благодарность Епархіальному Начальству жителямъ станціи Тихорѣцкой Ивану Короткову и Ивану Іонову за пожертвованія въ Николаевскую ц. стан. Тихорѣцкой.

Объ освященіи храмовъ.

Благочиннымъ, протоіереемъ Созонтомъ Мищенко 1-го ноября с. г. освященъ вновь устроенный придѣлъ во имя Пресвятыя Богородицы въ Николаевскомъ храмѣ стан. Марьянскоѣ.

О пожертвованіяхъ въ пользу церквей епархіи.

На ремонтъ Михаило-Архангельскаго собора г. Ейска, совершенный въ 1907 г., пожертвованія сдѣлали слѣдующія лица и учрежденія:

купецъ Федотъ Михайловичъ Рыбкинъ—300 р., потомственный гражданинъ Иванъ Теоновичъ Струцкій—100 р., Василій Евгеніевичъ Коржавинъ—100 р., Наумъ Степановичъ Чага—100 р., Иванъ Алексѣевичъ Бойченко—100 р., Федотъ Никифоровичъ Лопата—100 р., Феодоръ Ивановичъ Макаровъ—100 р., Романъ Николаевичъ Бражниковъ—100 р., Георгій Герасимовичъ Фадѣевъ—100 р., Василій Константиновичъ Бондаревъ—100 р., Андрей Павловичъ Федоровъ—300 р., Никита Климентовичъ Кипоръ—300 р., Городская Дума—3000 р., Афанасій Николаевичъ Пишковъ—100 р., Иванъ Григорьевичъ Козловъ—100 руб., Иванъ Константиновичъ 1-й Морозовъ—50 р., Васса Васильевна Макарова—100 р., Иванъ Ивановичъ Замша—100 р., Степанъ Ивановичъ Васейко—100 р., Тимофей Петровичъ Зубковъ—100 р., Іустинія Абрамовна Некрасова—100 р., Иванъ Федоровичъ Костинъ—100 р., Маркъ Никитичъ Позняковъ—50 р., Ейскій Гор. Банкъ—50 р., Антонъ Федоровичъ Ямпольскій—50 р., Антипа Петровичъ Новачихинъ—50 р., Иванъ Николаевичъ Чикрысинъ—200 р., Иванъ Васильевичъ Варваровъ—50 р., Андрей Демьяновичъ Миха—100 руб., Яковъ Федоровичъ Ямпольскій—100 р., Григорій Моисеевичъ Бондаръ—100 руб., Сергѣй Константиновичъ Бондаревъ—100 р., Константинъ Петровичъ Ивковъ—50 р., Параскева Васильевна Гайдунова—100 р., Ейское Купеческое Общество—100 р., Ейское Мѣщанское Общество—1000 р., Михаилъ Климентовичъ Кипоръ—50 р., Ейское Общество Взаимнаго Кредита—946 р. 80 к., товарищество К. и М. Бондарева—385 р. 13 к.

Присоединены къ православію: епархіальнымъ миссіонеромъ протоіереемъ Симеономъ Никольскимъ отъ раскола австрійскаго толка кр. Ставропольской губ. Маркель Слѣпышевъ, 38 лѣтъ, его жена Евдокія, 36 лѣтъ и дѣти ихъ: Михаилъ, 11 лѣтъ, Марія, 9 лѣтъ и Александръ, 5 лѣтъ; свящ. ст. Усть-Джегутинской отъ іудейства Еремей-Лейба Бебеновъ Хосудовскій, 27 л.; свящ. ст. Кавказской П. Сивановымъ 8 сего ноября казакъ названной станицы Иванъ Прохоровъ Сидоренко, 19 лѣтъ, отъ молканства; свящ. ст. Гагинской Модестомъ Оранскимъ 7-го сего ноября отъ лютеранства дочь поселянина Саратовской губ., Камышинскаго уѣзда, с. Гололобовки Юганна Якуба Андреасъ—Елисавета, 18 л., съ оставленіемъ ей прежняго имени; свящ. ст. Варениковской Николаемъ Виноградовымъ 26 окт. с. г. отъ іудейства мѣщ. г. Темрюка, Куб. обл., Мордха Менделевъ Крейсинъ, 18 лѣтъ, съ именемъ Матвѣй.

О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Вакантными состоятъ мѣста:

а) *Священническія*: 1) въ ст. Черниговской, Куб. обл., (нас. 1911 д. об. п., дв. 240, прич. 1-шт. 2-чл., зем. над. свящ. 77 дес. въ половину съ дѣсомъ, жалов. войск. 200 р.)

2) въ селѣ Маломинскомъ, Кубан. обл., (нас. 1512 д. об. п., двор., 220), причт. 2-чл., жалов. 300 р. отъ общ.).

3) 2-е мѣсто при церкви с. Крымгиреевскаго, Алекс. уѣзда, (насел. 5226 д. об. п., дв. 521, причтъ 5-чл., земли 49 д., кварт. обществ. жалов. отъ общ. 160 р.).

4) Въ пос. Софійскомъ, Ставр. губ., (насел. 1106 д. об. п., дв. 138, причтъ 2-чл., зем. нѣтъ, жал. 160 р., кв. общ.)

5) 1 мѣсто при Софійской ц. г. Ставрополя, (насел.

3416 д. об. п., двор. 445, причт. 5-чл., кварт. церк., каз. жалов. 300 р.)

6) 1-е мѣсто при ц. ст. Старотитаровской, (нас. 5921 д. об. п., дв. 744, причт. 5-чл., зем. над. $11\frac{1}{2}$ дес.).

7) при ц. ст. Имеретинской, Куб. обл., (нас. 1732 д. об. п., дв. 220, причтъ 2 чл. земел. над. причту 99 д., жал. войск. 200 р.

8) При Никол. ц. с. Согниковского (нас. 3024 д. об. п., дв. 458, причтъ 2-чл., кварт. общ., въ прих. 1 ц. шк. и минист. уч., земли вѣтъ).

9) при церкв с. Голицина, 25 благоч. Куб. обл. (насел. 1089 д. об. п., дв. 150, причтъ 2-чл., казен. жал. 300 р.).

б) *Дякопскія*: *) 1) при греч. мол. домѣ станани Крымской.

2) въ селеніи Крученобалковскомъ, Медвѣж. уѣзда.

3) при ц. стан. Вышестеблиевской, Куб. обл.

4) при Михаило-Архангельской церкви станицы Псебайской.

5) при Михаило-Архангельской ц. села Архангельскаго Ставр. губ.

6) при ц. села Спасскаго, Ставр. губ.

7) при ц. с. Рагулей.

8) при Кладбищенской, ц. г. Екатеринодара.

9) при Троицкой ц. гор. Майкопа,

10) при Троицкой ц. с. Дивнаго.

11) при ц. с. Киевскаго, Ставроп. губ.

*) Согласно опредѣленію Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, назначаемые на дякопскія мѣста среди учебнаго года, съ 1 сентября, могутъ вступать въ отправленіе своихъ учительскихъ обязанностей лишь съ 1 сент. новаго учебнаго года, а до того времени обязаны уплачивать занимающемуся за нихъ въ школѣ учителю одну треть своихъ кружечныхъ доходовъ и уступать ему школьную квартиру.

12) при п. ст. Новониколаевской.

13) въ селѣ Медынцева, Медв. у.

в) *Псаломщическія*: въ с. Урожайномъ, Ставропольской губ.

Редакторъ официального отдѣла, секретарь
Консисторіи Н. Дивногорскій.

I.

„Безъ Бога—безъ надежды“.

Эти слова, начертанныя ап. Павломъ на порогѣ древняго язычества, насъ приглашаютъ принять за девизъ будущаго. Намъ указываютъ на солнце христіанства, спускающееся къ горизонту, чтобы скрыться совсѣмъ, въ то время, какъ на противоположномъ концѣ горизонта восходить изъ глубины древняго Востока — не свѣтъ, но громадная тѣнь, тѣнь буддійскаго пессимизма, которая слѣдается, говорятъ намъ, окончательной системой новейшей мудрости. И эта система заключается въ одномъ словѣ: „ничто“, ничто въ могилѣ, и жизнь допускается, какъ болѣзненное испытаніе, у котораго нѣтъ завтрашняго дня. Намъ говорятъ, что въ наше время люди, утомленные ложными ученіями и обманчивыми стремленіями, все болѣе и болѣе склоняются къ тому, чтобы, не заботясь о томъ, что лежитъ за предѣлами міра, замкнуться въ настоящее, ограничивъ свое честолюбіе стремленіемъ украсить и улучшить свое преходящее существованіе и воспользоваться всѣмъ счастіемъ, какое земля можетъ имъ дать.

Но кто эти люди, говорящіе подобнымъ образомъ? По какому праву считаютъ они себя представителями человечества? Неужели въ этомъ будетъ заключаться послѣднее слово души человѣческой? Замкнуться въ настоящее, отказавшись вѣрить и надѣяться.

„Вѣрить“... скажутъ намъ, „но... къ чему намъ вѣра?“

Но кто же вы сами, что задаете подобный вопрос? Неужели никогда въ теченіе вашей жизни не задумывались вы надъ грозной загадкой о вашей судьбѣ? Развѣ никогда не трепетали вы отъ ужаса предъ окружающею и гнетущею васъ тайной? Неужели въ безмолвіи ночи голосъ вашей совѣсти ни разу не напоминалъ вамъ вашу прошлую жизнь со всеми ея позорными поступками? И мысль о пресвятомъ Богѣ ни разу при этомъ не обезпокоила васъ? Неужели вы никогда не пожелали извлечь изъ невѣдомаго отвѣта на вопросъ: является ли любовь обманомъ и нигдѣ въ безконечномъ пространствѣ небесъ не чувствуется присутствія Божія? Или вы никогда не видѣли страданія? Неужели вы могли бы наблюдать невозмутимымъ окомъ формалиста предсмертную агонію дарованнаго вамъ Богомъ ребенка? Какъ! земное васъ удовлетворяетъ, и все эти вопросы о смерти, о существующемъ злѣ и страданіи оставляютъ васъ равнодушными и спокойными, и вы говорите: „къ чему вѣра?“ Вы имѣли бы право спросить: „къ чему вѣра?“ если бы сами могли отвѣтить на все эти вопросы, если бы вашъ разумъ могъ пролить свѣтъ на мракъ, покрывающій ихъ; но ни отвѣтить, ни освѣтить мрака вы не можете. Мы не отрицаемъ великой силы разума! Ему принадлежитъ побѣда надъ видимымъ міромъ, который онъ себѣ покоряетъ съ каждымъ днемъ. Разумъ дѣйствительно величественъ въ своемъ смѣломъ полетѣ, но зато какъ же онъ бѣденъ и несвѣдущъ на запросы человѣческаго сердца и совѣсти! Что говоритъ онъ совѣсти, угнетаемой сознаниемъ виновности? Что даетъ онъ раздираемому скорбью сердцу? И что можетъ сказать онъ тебѣ, о, мудрецъ! когда пробьетъ твой предсмертный часъ? Ахъ, вы тогда можете сослаться на точнѣйшіе ваши анализы, можете опредѣлить въ человѣческомъ организмѣ распаденіе, передающаго мысль, нерва подъ вліяніемъ разложенія мозга; указать на омертвленіе крови въ артеріяхъ, не имѣющей силы подняться до сердца; вы можете, наконецъ, сказать, что жизнь исче-

заетъ. Но что становится тогда съ той жизнью? Въ какія области перешло существо, которое минуто тому назадъ любило, молилось, надѣялось? Вы не знаете объ этомъ ничего. Вы не дадите мнѣ, послѣ столькихъ вѣковъ изслѣдованій, ни одного слова увѣренности, свѣта или мира, ни даже надежды...

Существуютъ вопросы, которые человѣческой разумъ не въ силахъ разрѣшить; существуютъ тайны, которыя наука не рѣшитъ никогда. Тайна скорби, еще болѣе мрачная тайна смерти, тайна грѣха, тайна будущей жизни. Мы окружены тайнами! Можно презрительно причислить ихъ къ такъ называемому „великому извѣстному“, можно жить, думать и дѣйствовать такъ, какъ будто они никогда не существовали. Но не все способны къ такому напускному мужеству. Есть такіе люди, которые вуждаются въ разрѣшеніи этихъ вопросовъ; ихъ сердце страдаетъ, имъ нужно утѣшеніе; ихъ обвиняетъ совѣсть, имъ нужно прощеніе; смерть готовится отнять у нихъ ихъ возлюбленныхъ, имъ нужна надежда. Гдѣ же найдутъ они отвѣтъ? Въ школахъ, или въ философскихъ книгахъ? Но развѣ только для образованнаго мыслителя назначается истина?

Нѣтъ!—если истина существуетъ, то она должна быть доступна людямъ всякаго образованія и званія; но она не была бы такъ доступна, если бы ее постигали однимъ только умомъ: ибо ничто столь неравномѣрно не распредѣлено межъ людьми, какъ успѣхи ума. Несправедливо было бы обусловливать знаніе истины такими случайностями, какъ благосостояніе и воспитаніе. Христіанская истина только потому сдѣлала столь обширныя завоеванія, что обладаніе ею не зависитъ отъ умственного развитія. Она доступна ребенку и дикарю въ такой же степени, какъ и философу.

Итакъ, въ исканіи истины необходимо обратиться къ сердцу и совѣсти. Здѣсь пошире почва для равенства передъ Богомъ; этими великими и широкими путями все,

безъ изыятія, могутъ прійти ко Христу. Знаете ли, какъ обрѣлъ Бога ночью одинъ великій ученый? Онъ тогда же и написалъ это: „Богъ Авраама, Исаака и Иакова, а не Богъ философовъ и ученыхъ“. Это былъ знаменитый Паскаль, догадавшійся, что Богъ открывается сердцу! Итакъ, когда мрачныя волны отрицанія колеблютъ вашу, еще не установившуюся, вѣру въ Распятаго, помните, что разумъ, что наука не могутъ имѣть абсолютнаго авторитета въ вопросахъ вѣры. Я вижу пренебрежительное и гордое безвѣріе, которое нисходитъ, какъ леденящій вѣтеръ, съ высоты науки; я ее вижу соединяющуюся съ матеріализмомъ, который исходитъ изъ низменныхъ массъ. Вотъ приближается буря! она нападаетъ на корабль вѣры, она разрываетъ его парусъ и разрушаетъ его мачту, я вижу послѣдователей, восклицающихъ малодушно: „Господи, Господи, мы погибаемъ!..“ Мы дѣйствительно гибнемъ, а почему? Развѣ нѣтъ у васъ Того, Кто сказалъ: „Я пребуду съ вами до скончанія вѣка!..“ Думаете ли вы, что Тотъ, который побѣдилъ старый міръ, не побѣдитъ новаго? Думаете ли вы, что Тотъ, Который съ высоты Своего креста смутилъ мудрость Греціи и матеріализмъ Рима, не сумѣетъ смутить нынѣшнихъ отрицателей и софистовъ? Онъ съ нами! Думаете ли вы, что безвѣріе можетъ изгладить этотъ величественный ликъ? Думаете ли вы, что оно можетъ избавиться отъ Иисуса? Что касается меня, то я спокойно читаю и сравниваю всякія толкованія, всякія системы и убѣжденъ, что онѣ разобьются о личность Христа, какъ свирѣпыя волны о скалу. Я знаю, что онѣ могутъ пошатнуть наши сужденія, смутить нашу теологию, но онѣ не могутъ уничтожить Бога, живущаго въ душѣ, какъ стихіи духа. Чѣмъ болѣе я созерцаю Иисуса Христа, тѣмъ увѣреннѣе могу сказать вмѣстѣ съ ап. Павломъ: „Я знаю, въ кого я увѣровалъ“.

Итакъ, ищите Бога не только разумомъ, но и сердцемъ. Я знаю, что, когда мы говоримъ это, насъ обвиняютъ въ приверженности къ мистицизму и упрекаютъ въ

томъ, что мы, въ его пользу, отказываемся отъ собственнаго разума; а мы и не думали отъ него отказываться, ибо разумъ занимаетъ свое мѣсто въ религіи, и я никогда не видѣлъ, чтобы онъ унижался ученіемъ Христа. Науку можно любить искренно, безъ всякой задней мысли; и такъ какъ она имѣетъ значеніе лишь тогда, когда она самостоятельна и честна, то нужно уважать ея свободу. Я знаю, невѣріе громко говорить, что наука искореняетъ вѣру, и множество вѣрующихъ вторять этому, по недостатку мужества отстоять истину. Но что доказываетъ это? Когда вамъ говорятъ, что наука обзываетъ человѣческую душу чистой гипотезой, а нравственную свободу иллюзіей, то неужели вы вѣрите, что наука сказала свое послѣднее слово матеріалистамъ? Пусть это тихое, созерцательное сознаніе: „есть Богъ“, кажется многимъ малозначительнымъ и спорнымъ, но—увы! въ дѣйствительности только одно это смиренное сознаніе: „есть Богъ“—безконечно и нетлѣнно на землѣ; рушатся міросозерцанія во всей ихъ грандіозной полнотѣ, мѣняются основанія и существенныя положенія научной мысли, и одно только есть, что вѣчно живетъ среди міра, одно только также свято и тепло и нынѣ, какъ и въ древнія времена,—чувство Божескаго бытія.

Тутъ я вижу мрачную фигуру философа изъ Наумбурга, который, съ глазами, горящими мрачнымъ огнемъ, восклицаетъ: „Безумцы!.. развѣ вы не слышите шумъ могильщиковъ, погребаяющихъ Бога? Богъ умер!..“

И я вижу далѣе, какъ услыша это, засуетились богословы, отыскивая старыя и изобрѣтая новыя доказательства бытія безсмертнаго. Несчастные маловѣры! Неужели вы не понимаете, что ваши доказательства, это только жалкія опоры, которыми ваше маловѣріе думаетъ поддержать Самого Вседержителя! Развѣ вы забыли, что вѣру можно приобрѣсти лишь путемъ собственнаго внутренняго опыта. Напрасно вы стали бы доказывать существованіе любви тому, кто по опыту не знаетъ ея животворящей

силы. Если бы истина христіанства познавалась разумомъ, то это дало бы преимущество образованнымъ надъ необразованными. Если бы существовали математическія доказательства бытія Божія, то люди должны были бы вѣрить изъ принужденія, и религія Христа, эта религія высшей свободы, превратилась бы въ рабское подчиненіе Небесному Тирану, а не въ свободное общеніе съ Нимъ. „Если аксіомы науки“, говоритъ извѣстный біологъ Романсъ, „познаются черезъ созерцаніе, то и бытіе Божіе, эта первѣйшая изъ аксіомъ, должно быть познаваемо черезъ созерцаніе, а не посредствомъ заключеній разсудка“. Возможно, какъ говорилъ покойный, маститый историкъ философіи, Куно-Фишеръ: „ни одинъ философъ не можетъ быть атеистомъ“... но это философское знаніе никогда не создастъ сильной вѣры въ Бога Живого.

Итакъ, не думайте, что математическія доказательства бытія Божія создадутъ въ васъ вѣру въ Него. Лучше прислушайтесь къ свидѣтельствамъ о Немъ всѣхъ скорбящихъ и угнетенныхъ міра сего, свидѣтельство, которое они приобрѣли путемъ суроваго жизненнаго опыта. Вотъ передъ вами невѣрующій отецъ, въ безмолвномъ отчаяніи, склонившійся надъ смертнымъ одромъ своей юной дочери. Отвѣчай же, несчастный родитель: въ такую скорбную минуту жизни твоей можешь ли ты удовлетвориться тѣми теоріями, въ которыя ты еще вчера вѣрилъ? Пусть приходитъ матеріализмъ и именемъ своей живой науки скажетъ тебѣ; что такое есть высшій законъ всѣхъ вещей и естественный имъ конецъ! Какъ ты примиришься съ мыслью, что твое дитя съ его чистой, безпредѣльно любившей тебя, душой, станетъ не болѣе какъ отвратительной пищей червей? Неужели противъ этого не возстанетъ не только твое сердце, но и твой разсудокъ. Поглощенный горемъ своимъ, ты не слышишь голосъ, говорящій тебѣ: „Несчастный, зачѣмъ ты забылъ, что Я воскресеніе и жизнь. Вѣрующій въ меня не умираетъ и чистая душа твоей дочери находится нынѣ со мною. Вѣруй чя

Меня, Я объшаю тебѣ, что въ будущей жизни ты увидишь своего ребенка“... И вотъ глаза несчастнаго загораются надеждой и изъ устъ съ рыданіемъ вырывается: „Господи, это Ты! а я (безумецъ) училъ, что нѣтъ Тебя.. Милосерднаго... И Ты объщаешь мнѣ, что я увижу мое дорогое дитя? Но за такое объщаніе я безъ колебанія отдамъ Тебѣ всю жизнь мою!.. Прочъ же, лживый материализмъ! ты можешь забавлять лишь ученыхъ на ихъ каеэдрахъ, но ты безсиленъ отвѣтить на великую тайну смерти моего дитя. О, какую цѣною приобрѣлъ я, несчастный, вѣру, во сердце мое полно лишь благодарности къ Всевышнему, ибо если бы не это страшное испытаніе, сколько бы душъ я увлекъ, сѣя свое ученіе скептицизма и разрушенія, въ мрачную бездну страданія“...

Отвѣчайте же, братья мои, по вѣрѣ, мученики древнихъ временъ и новѣйшихъ вѣковъ, отвѣчайте всѣ тѣ, на которыхъ мръ смотрѣлъ, какъ на свои отбросы, агонія которыхъ на аренѣ амфитеатра была сопровождаема хохотомъ черни; отвѣчайте вы, работники или дворяне, скованные какъ каторжники на галерахъ 17-го вѣка, мученики, брошенные въ мрачныя подземныя темницы инквизиціи; отвѣчайте вы, бѣдныя жертвы болѣзни, погибающія среди страданій и лишеній всякаго рода!.. Вотъ конецъ, вотъ минута, когда иллюзія бесполезна. Отвѣчайте: развѣ нѣтъ Бога всемогущаго... милосерднаго... вѣчнаго?..

И я слышу доносящіеся со всѣхъ сторонъ голоса, говоряшіе: „Есть Богъ... великій, сильный... неизвѣданный... Къ нему наша кровь, наши страданія вопіють, о воздаяніи. Безъ Него вся наша жизнь была бы колоссальнымъ абсурдомъ... Блаженъ, кто въ страданіяхъ и испытаніяхъ не потеряетъ вѣру въ Него!..“ Я слышу также предсмертную исповѣдь умирающаго христіанина: „Вотъ я умираю и слышу уже злобный хохотъ демона смерти, и не было бы мира и покоя въ душѣ моей, если

бы не подкрѣпляло меня великое обѣтованіе Воскрешаго: „Я съ вами во всѣ дни до скончанія вѣка“. Итакъ, когда я буду проходить долину тѣней, мрачную долину смерти, когда земля не будетъ болѣе имѣть для меня ни утѣшеній, ни надежды, Онъ будетъ тамъ, всегда тамъ! Возьми же свой полетъ, о, моя душа! и привяжись навсегда къ Тому, съ Которымъ никто не можетъ разлучить тебя!..“

Эти свидѣтельства превращаются въ ничто передъ свидѣтельствами о Богѣ Распятаго. Вся Его жизнь была одной блестящей апологіей идеи Божества! Его ученіе превзошло все, что было прекраснаго на землѣ. Тутъ я предоставляю слово ученымъ міра сего:

„Какъ бы ни былъ великъ будущій прогрессъ духовной культуры и ростъ человѣческаго духа, послѣдній никогда не превзойдетъ высоты и нравственнаго благородства христіанства, сіяющаго въ Евангеліяхъ“. (Гете). „Только человѣку, совершенно лишенному духовнаго ощущенія, христіанство можетъ не представляться какъ самое величественное, едва ли на нашей землѣ вполнѣ постижимое изображеніе прекраснаго, возвышеннаго и всего того, что вліяетъ на нашу духовную природу“. (Романэсъ). „Даже съ точки зрѣнія нашихъ мірскихъ взглядовъ, мы осмѣливаемся сказать: невиннѣе и сильнѣе, возвышеннѣе и святѣе ничего не было на землѣ, какъ поведеніе, страданіе и смерть Христа. Въ каждомъ его изрѣченіи слышится вѣяніе Божественнаго Духа, это—глаголы жизни вѣчной, какъ выражается ап. Петръ. Среди человѣческаго рода нѣтъ ни одного явленія, которое, хотя бы отчасти, можно было сравнить съ этимъ“. (Ранке). Когда В. Скоттъ лежалъ на своемъ смертномъ одрѣ, онъ обратился къ своимъ: „Дайте мнѣ книгу“. Когда его спросили, какую книгу онъ разумѣетъ, онъ сказалъ: „Есть только одна книга—Библия“. А вотъ что сказалъ геніальный Пастеръ при своемъ вступленіи въ число „безсмертныхъ“ французской академіи наукъ: „Идея Бога—лишь форма идеи о Безко-

нечномъ. Пока тайна Безконечности будетъ давить чело-
вѣческую мысль, мы будемъ воздвигать храмы культу
Безконечнаго, подь какимъ бы именемъ мы не прослав-
ляли Бога; и на плитахъ этихъ храмовъ вы всегда уви-
дите людей, стоящихъ на колѣняхъ, распростертыхъ во
прахѣ, погруженныхъ въ думу о Безконечномъ!“ „Счаст-
ливъ тотъ, кто имѣетъ въ себѣ Бога!.. Кто служитъ иде-
алу евангельскихъ добродѣтелей! Вотъ источники вели-
кихъ помысловъ и великихъ подвиговъ!..“

Однимъ изъ главныхъ доказательствъ истинности хри-
стіанства служитъ его чудесное распространеніе. Какой
могучей энергіей и полнотою жизни долженъ былъ обла-
дать духъ, для котораго было довольно трехъ годовъ
жизни, чтобы завершить неподобное дѣло и всѣмъ по-
слѣдующимъ поколѣніямъ оставить неизгладимое впе-
чатлѣніе Своей жизни. И это чудесное распростране-
ніе христіанства хотять объяснить естественными причи-
нами!

„Какъ остроумна и глубока бываетъ философія въ сво-
ихъ догадкахъ, — шипеть въ своемъ обычномъ саркасти-
ческомъ тонѣ извѣстный „пророкъ христіанской свободы
христіанства“, Ламеннэ, — „какъ событія, представляющія-
ся самыми необычайными, дѣлаются просты, лишь только
философы принимаютъ за ихъ объясненіе! Вы не пони-
маете, что христіанство распространилось естественно, —
толкователи дадутъ вамъ возможность понять это. Апосто-
лы говорили: „Мы проповѣдуемъ вамъ Евангеліе во имя
Вѣчнаго Бога, и вы должны намъ вѣрить, потому что мы
одарены чудесными силами. Мы возвращаемъ здоровье
— больнымъ, разслабленнымъ — обладаніе ихъ членами, от-
крываемъ глаза слѣпымъ, слухъ — глухимъ, воскрешаемъ
мертвыхъ“. При такихъ рѣчахъ народъ сбѣжался со всѣхъ
сторонъ, чтобы быть свидѣтелемъ чудесъ, обѣщанныхъ
съ такою самоувѣренностью. Но больные не ходили, слѣ-
пые не видѣли, глухіе не слышали, мертвые не воскреса-
ли. Тогда, вѣвъ себя отъ глумленія, народъ упалъ къ но-

гамъ апостоловъ и воскликнулъ: „Вотъ, истинно, посланники Божіи, служители его могущества!“ А на поляхъ разрушилъ своихъ идоловъ и оставилъ незамѣтно культъ удовольствій, промѣнявъ его на культъ креста; бросилъ свои обычаи, предразсудки, страсти; преобразовалъ свои нравы и принесъ покаяніе, богатые продали свои имѣнія и деньги раздали нуждающимся, и всё стали предпочитать страшнѣйшія муки и позорную смерть оставленію религіи, въ истинѣ которой такъ солидно удостовѣрились.“

Восемнадцать вѣковъ раздѣляютъ насъ отъ Него, а на всѣхъ концахъ земного шара, въ сердцахъ милліоновъ людей самое задушевное и святое мѣсто принадлежитъ Иисусу. Необыкновенное дѣйствіе Христа въ исторіи побудило Наполеона сравнить, не въ свою пользу, свое царствованіе надъ міромъ съ царствованіемъ Христа. Онъ, при свидѣтеляхъ, сказалъ въ ссылкѣ, на о-вѣ св. Елены: „я разжигалъ людей, которые умирали за и для меня, но для этого было необходимо мое обаятельное присутствіе, моя непреклонная воля, электричество моего взгляда, звука моего голоса, и только тогда я возбуждалъ въ сердцахъ воинственный энтузіазмъ. А Христосъ возбуждалъ святой энтузіазмъ въ сердцахъ людей даже своимъ отсутствіемъ, и они остаются Ему вѣрными. Вѣрующіе въ Него объаты сверхъестественной любовью, которую не можетъ уничтожить само время—этотъ великій разрушитель всего земного. Я, развѣнчаный земной владыка, чѣмъ глубже вдумываюсь въ этотъ необъяснимый феноменъ, тѣмъ чаще обращаюсь къ нему, какъ неотразимому доказательству Божественности Христа. Христіанство—единственная неумирающая вѣра. Всѣ, нынѣ существующія религіи давно носятъ печать разложенія и только христіанство являетъ въ себѣ чудесную силу къ самовозрожденію.

Развѣ не во имя этой религіи горѣли костры инквизиціи, блистали огни Варееломеевской ночи, раздавались

стоны еврейскихъ погромовъ... Чего не совершалось во имя этой религіи ея порочными друзьями и самозванными послѣдователями и, не смотря на это, она снова и снова, словно фениксъ, побѣдоносно возстаетъ изъ своего пепла! Въ наукѣ и философіи происходятъ постоянныя измѣненія и только Христосъ „вчера и сегодня и во вѣки тотъ же.“

Какая печальная судьба постигаетъ пророковъ, которые предсказывали конецъ христіанства. Вольтеръ въ концѣ 18-го вѣка писалъ, что черезъ сто лѣтъ Библию можно будетъ находить лишь въ качествѣ рѣдкости въ археологическихъ музеяхъ. Нынѣ на томъ самомъ мѣстѣ, въ Парижѣ, гдѣ Вольтеръ написалъ вышеупомянутое пророчество, находится складъ библій британскаго общества, ежегодно распространяющій оттуда до 150.000 книгъ Св. Писанія. Д. Ф. Штраусъ думалъ своими критическими изысканіями нанести смертельный ударъ христіанству, не подозрѣвая, что оно, рядомъ съ временно историческою, имѣетъ вѣчную, божественную сторону, никогда не открывающуюся критическому умствованію, а только вѣрующему сердцу. И Штраусъ долженъ былъ пережить совершенную пустоту своихъ предсказаній. Онъ умеръ одинокимъ, всѣми оставленный. У его болѣзненнаго одра находилась и облегчала его страданія христіанская діаконисса, эта воплощенная любовь и сила Того, Кого онъ считалъ уничтоженнымъ. Изъ судьбы великаго множества подобныхъ пророковъ можно видѣть, что въ міровой исторіи есть какъ бы Божественная иронія. Ибо, въ то время, какъ голоса подобныхъ ложныхъ пророковъ остаются безрезультатными, христіанство все свѣтоноснѣе возвышается надъ моремъ народовъ и развиваетъ все сильнѣе свои благотѣльные силы... „Кровь и грязь“, говоритъ великій хирургъ Н. И. Пироговъ, „которыми міръ не разъ старался осквернить идеальную святость и чистоту христіанскаго ученія, стекали потоками назадъ на осквернителей. Смѣло и не смотря ни на какія историческія из-

слѣдованія, всякій христіанинъ долженъ утверждать, что никому изъ смертныхъ невозможно было додуматься и еще менѣе дойти до той высоты и чистоты нравственнаго чувства и жизни, которыя содержатся въ ученіи Христа; нельзя не прочувствовать, что оно не отъ міра сего...

Итакъ, мужайтесь, вы, ищущіе истины! Не смущайтесь, если вы видите, какъ уничтожается иногда христіанство и затмевается кроткій ликъ Его основателя. Вспомните чудное стихотвореніе нашего великаго философа Владимира Соловьева:

Пусть все поругано вѣками преступленій,
Пусть незапятнаннымъ ничто не сбереглось,
Но совѣсти укоръ, сильнѣе вѣхъ сомнѣній
И не погаснетъ то, что разъ въ душѣ зажглось.
Великое не тщетно совершилось!
Не даромъ средь людей явился Богъ!
Къ землѣ недаромъ небо преклонилось.
И распахнулся Вѣчности чертогъ!
Въ незримой глубинѣ сознанья мірового
Источникъ истины живетъ, не заглушень,
И надъ руинами позора вѣковаго
Глаголь ея звучить, какъ похоронный звонъ.

Мужайтесь! Недалекъ день, когда и вы вступите въ землю обѣтованную. Смотрите! На вашемъ горизонтѣ уже обрисовывается колоссальная фигура Воскресшаго. Онъ протягиваетъ вамъ руку, чтобы поддержать васъ въ борьбѣ съ мрачнымъ ураганомъ отрицанія и шепчетъ: „Несчастный, истомившійся въ борьбѣ съ сомнѣніемъ, человѣкъ! Ты не искалъ бы меня такъ, если бы уже раньше не нашелъ меня. Мужайся! Я съ тобою во все дни до скончанія вѣка, я, который путь, и истина, и жизнь! Ты истомился въ исканіи истины, а между тѣмъ истина вотъ уже 19 вѣковъ какъ возвѣщена міру съ высоты Голгоэскаго креста. Здѣсь, у подножья Голговы, ты найдешь свое счастье, и радость, и миръ, тихій душевный миръ человѣка,

постигшаго послѣ долгой борьбы, исканій и сомнѣній, истину. Здѣсь ты обрѣтешь и высшую свободу, свободу, которую не смогутъ сковать никакія матеріальныя узы, и которая заключается въ обладаніи истиной!“

Занимается заря вашей новой жизни, жизни въ свѣтѣ неземной любви Воскресшаго, и какъ знать, можетъ недалеко тотъ день, когда изъ вашихъ устъ, подобно устамяъ всѣхъ, ранѣ васъ познавшихъ Христа, раздастся первый аккордъ дивнаго гимна торжествующей любви на землѣ: „Слава въ вышнихъ Богу, и на землѣ миръ, въ челоуѣцѣхъ благоволеніе!“

Ты же, Господи! не отвержи насъ отъ лица Твоего и духа Твоего, Святого, не отними отъ насъ! Тебѣ молимся, какъ молился Тебѣ въ бурномъ 1848 г., рабъ Твой, Эммануэль Гейбель: „Боже, въ это время шатанія, когда безпокойно вздымаются штормы, сохрани, о сохрани мнѣ вѣру, которая никогда еще меня не обманывала. Боже, когда земной шаръ колеблется и кружится, не похищай у меня вѣры—этого крѣпкаго прибѣжища—пока мой духъ, созерцающій Тебя“.

Студ.-филологъ Московскаго университета

Сергій Виноградовъ.

II.

Голосъ просфорни.

Благочестивые о.о. депутаты отъ духовенства нашей епархіи на своихъ сѣздахъ много обсуждали и перерабатывали вопросовъ, наболѣвшихъ на сердцѣ всего духовенства. Всѣ свои нужды и невзгоды они разбирали, какъ говорится, по косточкамъ; и, конечно, своими журнальными постановленіями всегда обусловливали себя и своихъ

собратовъ. О насъ же, беззащитныхъ и безпріютныхъ сирыхъ-просфорняхъ, работницъ дара Господня, никто и не заикнулся. Видно доля наша такова, и видно вѣкъ нашъ вѣковать въ нуждѣ и горѣ. Вся, значить, надежда наша на „общую Заступницу“—Царицу Небезную, которая никогда никого не забываетъ въ бѣдахъ и несчастіяхъ. Правда, у насъ существуетъ епархіальное попечительство, которое печется, во славу Божию, о своихъ вдовахъ и сиротахъ. Но какъ оно печется и покровительствуетъ? Никто изъ многихъ не знаетъ и не вѣдаетъ объ этомъ. Этотъ вопросъ темный и задутой въ мракъ житейской суеты. Объ немъ поговоримъ послѣ, особо. Какая масса духовныхъ просфоренъ, по незнанію своихъ товаровъ и мѣсть, прозябають со своими непристроенными „запазушниками“ гдѣ-нибудь въ глуши, въ ожиданіи получить теплое и уютное мѣсто; масса-же инословныхъ и подставныхъ просфоренъ въ то же время блаженствуютъ и кохаются на славу въ шумныхъ и доходныхъ мѣстахъ. Видно до этого благодѣтельному попечительству нѣтъ никакого дѣла; всѣ онѣ для него—одинаковые кандидаты. Должно быть, смиренные батюшки никогда не задумывались о судьбѣ своихъ изнѣженныхъ и сытыхъ матушекъ и никогда не помышляли, вообще, о „черномъ днѣ“. А вѣдь мы всѣ смертны, и каждую вдову-матушку, при небезопасности своей, впереди ждетъ такой же „чверстый трудъ“. Сколько ей, несчастной, придется употреблять физическихъ силъ, сколько проводить тревожныхъ бессонныхъ ночей въ этомъ непривычномъ дѣлѣ? Никто изъ батюшекъ и членовъ попечительства не знаетъ и не понимаетъ. Почему имъ неинтересенъ чуждый для нихъ вопросъ. Пусть тамъ кто хочетъ и сколько хочетъ голодуетъ, стонетъ и бьется съ нуждой, какъ рыба объ ледь, ихъ это не тревожитъ: „сытый, вѣдь, голоднаго не разумѣетъ“. Этихъ испытаній для „пчелъ работницъ“ еще мало: имъ еще иногда приходится портить не мало крови и

разстраивать нервы отъ грубыхъ и дерзкихъ обращеній властолюбивыхъ и капризныхъ о.о. настоятелей, особенно когда не придется имъ по вкусу сердцеболѣзныя просфоры. Чаше же всего этимъ труженицамъ приходится болѣть душой и сердцемъ за участь своего единственнаго жизненнаго товара. Напечешь, напимѣръ, 200—300 просфоръ, а продашь ихъ 50—100 штукъ, или при изготовленіи всѣ онѣ обратятся въ лепешки. Вотъ вамъ и барышъ! Ёшь ихъ самъ сколько хочешь! Если даже ихъ сбывать всегда полностью, то и тогда отъ нихъ получается ничтожная польза: изъ пуда перваго сорта муки, стоющаго 2 р. 75 к. и 3 р., обыкновенно выходитъ не болѣе 100 хорошихъ просфоръ, слѣдовательно, продавая каждую изъ нихъ по 5 копеекъ, отъ соени получится прибыли 2 руб., на которые живи какъ хочешь до слѣдующей продажи, т. е. цѣлую недѣлю. А въ настоящее время на все стало дорого, да и безъ прислуги просфорнѣ никакъ нельзя обойтись: просфорку не изготовишь двумя руками, а ихъ для этого нужно не менѣе 4—6 рукъ! Гдѣ-же у насъ на всѣ свои нужды средства? И кто все дастъ даромъ? Своими пятаками вѣдь не замажешь массу житейскихъ дырокъ. Единственнымъ подспорьемъ въ нашей бѣдственной жизни служить кое-какое жалованье отъ церквей, какъ бы въ обезпеченіе квартиры, отопленія и прислуги. Да и эту ничтожную жертву по непонятному распоряженію Епархіальнаго Начальства, отъ 13—19 іюля с. г. (пропечат. въ № 26 „Епарх. Вѣдом.), смутившему хозяевъ церквей, хотятъ Богъ знаетъ за что и про что отнять у насъ, ничтоже сумняшеса, а по примѣру пропечатанной просфорни Соболевой выдавать намъ какіе то пятаки. Это, если гдѣ уже практикуется, ужасно обидно и грѣшно. Напротивъ, благочестивымъ батюшкамъ давно бы пора подумать и что-нибудь сдѣлать на пользу и утѣшеніе своимъ нищимъ просфорнямъ. За ихъ утомительный и святой трудъ негрѣшно и справедливо было-бы выдавать не 50—60 р. жалованья въ годъ, а 100—120 р.

и, въ крайнемъ случаѣ, почтеннымъ ктиторами расплачиваться-бы за воскресные просфоры (въ полтора раза больше обыкновенныхъ) не пятаками, а гривенниками. „Каждый вѣдь дѣлатель достоинъ мзды своей“. Это есть сухая аксіома.

Просфорня Е. Слѣбодчикова.



Реданторъ, Ректоръ семинаріи, протоіерей К. КУТЕПОВЪ.

Цензоръ, священникъ Г. Ключаревъ.

III.

Объявленія.

НОВАЯ КНИГА

Сборникъ Церковныхъ Пѣснопѣній

съ переводомъ ихъ на русскій языкъ.

Составилъ Минскій Каѳедральный Протоіерей В. Успенскій.



Въ Сборникъ вошли ц. пѣснопѣнія всенощнаго бдѣнія и литургіи—не измѣняемая—и изъ воскресной службы: стихиры на Господи возвахъ (по двѣ) всеѣхъ восьми гласовъ, догматики, стихиры на стиховнѣ (по одной) съ богородичными, тропари на Богъ Господь съ богородичными, прокимны, ирмосы каноновъ всеѣхъ гласовъ, кондаки и стихиры на хвалитѣхъ, изъ службы двунадесятихъ праздниковъ: стихиры на Господи возвахъ, на литіи, на стиховнѣ, на хвалитѣхъ, тропари, величанія, прокимны и ирмосы обоихъ каноновъ; изъ службы во Св. Пасху: канонъ съ тропарями, ипокои, кондакъ, икосъ, стихиры Пасхи, часы пасхальные; изъ службъ В. поста: первой седмицы: стихиры на Господи возвахъ и на стиховнѣ на каждый день, прокимны, ирмосы В. канона, пѣснопѣнія в. повечерія, тропари часовъ и вечерни; страстной седмицы: тропари, стихиры, ирмосы—каждаго дня стра-

стной недѣли,—антифоны утрени В. пятка, тропари царскихъ часовъ, непорочны В. субботы; ц. пѣснопѣнія изъ приготовительныхъ недѣль къ В. посту (н. Мытаря и Фарисея, блудномъ сынѣ, мясопустную и сыропустную) и изъ службы въ недѣли Антипасхи. Всѣ пѣснопѣнія на ц. славянскомъ языкѣ напечатаны русскимъ (гражданскимъ) шрифтомъ (крупныйъ цицера) съ раздѣленіями ихъ на музыкальныя строки (остановки) и параллельно представлень переводъ всѣхъ ц. пѣснопѣній, вошедшихъ въ составъ Сборника.

Сборникъ ц. пѣснопѣній на печатанъ въ 16 долю печатнаго листа и заключаетъ въ себѣ 12 печатныхъ листовъ (200 стр.). Ц. Сборника 25 к. безъ пересылки и переплета; имѣется въ продажѣ: въ переплетѣ въ бумажномъ—33 к., въ простомъ коленкорѣ съ тисненіями—35 к., въ англійскомъ коленкорѣ—38 к., съ золотыми тисненіями 45 к. Книжки высылаются за наличныя и наложеннымъ платежемъ.

Каедр. Протоіерей Владимірѣ Успенскій.

Г. г. Минскъ.

Имѣются въ продажѣ Слова, поученія, рѣчи и религиозно-правственныя и вѣбогослужебныя чтенія Протоіерея В. Успенскаго, издан. 1900 г. (270 стр. въ 8 д. листа). Ц. 1 р. съ пересылкой.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Убѣдительно прошу причты Кубанской области, не давшіе отвѣтовъ на мои вопросные пункты, сообщить мнѣ въ скорѣйшемъ времени хотя краткія свѣдѣнія по исторіи станицъ и описанія ихъ мѣстоположенія. Задуманный мною трудъ близокъ къ окончанію. Но онъ будетъ достаточно обстоятельнымъ лишь въ томъ случаѣ, если причты облегчатъ мою задачу доставленіемъ необходимыхъ свѣдѣній.

Священникъ Н. Михайловъ.

Адресъ: стан. Выселки, Кубанской области.

Мною выпущенъ указатель цѣнъ на

РУССКІЯ МОНЕТЫ,

Необходимая книга, веѣмъ кассирамъ, счетчикамъ, сидѣльцамъ винныхъ лавокъ, сборщикамъ денегъ по казенной монополіи, церковнымъ старостамъ, причту и веѣмъ желающимъ путемъ собиранія монетъ для продажи получить

побочный ЗАРАБОТОКЪ.

Цѣна съ пересылкой 2 р., съ нал. плат. высылаю по полученіи 1 р. задатка. Образецъ книги бесплатно.

В. М. Квитковъ, Москва. б. Садовая, № 165.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА

„МОНАСТЫРЬ“

„МОНАСТЫРЬ“ — иллюстрированный журналъ для православнаго монашества, духовенства и паломниковъ.

Обращаемъ вниманіе завѣдующихъ церковными школами на это изданіе. Скромная подписная цѣна—2 руб. съ пересылкой, на полгода 1 руб. 25 к. — вполне доступна для бѣдной школы и даже для небогатаго крестьянина.

Вступая во второй годъ изданія, редакція расширяетъ свою программу, состоящую изъ слѣдующаго:

Статьи по монастырскимъ и духовно-религіознымъ вопросамъ. Значеніе православныхъ обителей среди своего края. Значеніе истиннаго монашества для православія. Историко-бытовые рассказы изъ духовно-монастырскаго быта. Описаніе св. мѣстъ и достопримѣчательностей Россійской Имперіи, Аѳона, Палестины и заграничныхъ миссій въ историческомъ и современномъ положеніи. Житія святыхъ. Описаніе житія наиболее прославленныхъ, но не канонизированныхъ св. церковью старцевъ и старицъ. Рассказы и преданія о нихъ. Исторія и бытъ Аѳона. Статьи по библіографіи, церковной исторіи и археологіи и полемическій отдѣлъ. Религіозно-нравственныя поученія на различныя темы. Разныя свѣдѣнія и указанія путешествующимъ паломникамъ. Статьи о современномъ духовенствѣ. Письма въ редакцію и отвѣты на нихъ. Корреспонденціи изъ различныхъ мѣстъ Россійской Имперіи, Турціи, Аѳона, Палестины, Персіи и Японіи отъ соб. корреспонд.

Журналъ ежегодно вмѣщаетъ въ себя до 80 рисунковъ.

Журналъ выходитъ въ срединѣ мѣсяца отъ 4½ до 6 листовъ печатнаго текста съ иллюстраціями. Въ сентябрѣ будетъ разслана бесплатная премія **Справочная книжка для православнаго христіанина**. Подписная цѣна въ годъ съ пересылкой 2 р., на полгода 1 р. 25 к.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи—**Нижній-Новгородъ, Малая Понровка, домъ И. М. Машистова.**

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на историческій журналъ

„РУССКАЯ СТАРИНА“

на 1909 годъ.

Вступая въ 1909 г. на сороковой годъ своего существованія „Русская Старина“, благодаря измѣнившимся условіямъ цензуры, извлекаетъ изъ своего архива цѣлый рядъ цѣнныхъ записокъ и даетъ мѣсто особенно интереснымъ воспоминаніямъ, а также исторически обработаннымъ матеріаламъ и подлиннымъ документамъ.

Имѣя въ виду современныя условія общественной жизни Россіи, редація предпринимаетъ цѣлый рядъ мѣръ къ обновленію и расширенію журнала.

Сохраняя своихъ прежнихъ многочисленныхъ сотрудниковъ, редація получила согласіе на помѣщеніе въ журналъ трудовъ слѣдующихъ лицъ: Е. К. Андреевскаго, Е. А. Боброва, И. Н. Божерянова, Н. Д. Бутовскаго, Н. Н. Вельяминова, К. А. Военскаго, Г. П. Георгіевскаго, А. А. Голомбѣвскаго, Г. К. Градовскаго, Н. М. Гутьяра, П. Я. Дашкова, Н. М. Затворницкаго, Е. С. Каменскаго, Н. Н. Каразина, Ю. С. Карцова, В. О. Ключевскаго, А. О. Кони, Н. О. Лернера, П. М. Майкова, Н. Р. Овсянаго, П. Д. Паренсова, П. О. Пирлинга, С. Ф. Платонова, М. А. Поліевктова, В. Ф. Руднева, В. И. Саитова, Д. А. Скалона, М. К. Соколовскаго, Т. О. Соколовской, А. И. Успенскаго, Д. И. Успенскаго, С. К. Шамбинаго, И. А. Шляпкина, В. А. Шомпулева, Е. С. Шмигорскаго, Н. Д. Чечулина, А. И. Фаресова, В. А. Францова и друг.

По примѣру прежнихъ лѣтъ, въ журналѣ будутъ помѣщаться портреты выдающихся русскихъ дѣятелей. Журналъ, какъ и прежде, будетъ выходить 1-го числа cadaго мѣсяца.

Подписная цѣна на годъ 9 рубъ съ пересылкой.

Книгопродавцамъ, принимающимъ подписку, дѣлается уступка по 30 к. съ экземпляра.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, Фонтанка, д. № 18.

Открыта подписка
на новую ежедневную общественно-литературную
ГАЗЕТУ

„Машъ Край,“

посвященную разработкѣ вопросовъ краевой жизни.

Издатели ставятъ себѣ цѣлью создать безусловно прогрессивный мѣстный органъ, въ которомъ нашли-бы правильное освѣщеніе экономическая и общественная жизнь края.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: съ дост. на годъ 7 р., на 6 м. 4 р.,
на 3 м. 2 р. 50 к., на 1 м. 1 р.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи газеты: Ставрополь-губ., Театральная ул., рядомъ съ книжнымъ магазиномъ Т. Тимофеева.

Программа газеты:

- 1) Передовыя статьи.
- 2) Статьи общественно-политическія и экономическія.
- 3) Дѣйствія правительства.
- 4) Дѣятельность Государственной Думы и Государственного Совѣта.
- 5) Разныя извѣстія.
- 6) Обзорніе газетъ и журналовъ.
- 7) Городская жизнь.
- 8) Провинціальная жизнь по сообщеніямъ собственныхъ корреспондентовъ и извѣстіямъ газетъ.
- 9) Разныя корреспонденціи.
- 10) Телеграммы агентскія, собственные и изъ газетъ.
- 11) Судебная хроника.
- 12) Библиографія.
- 13) Театръ и музыка.
- 14) Заграничныя извѣстія.
- 15) Фельетоны.
- 16) Отдѣлъ сельскаго хозяйства.
- 17) Смѣсь.
- 18) Справочный отдѣлъ.
- 19) Объявленія.
- 20) Добавленія и приложенія по той-же программѣ.

*Подписка принимается только съ каждаго
1 числа и не далѣе конца года.*